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材料成本差异计算中
几种特殊情况的 分 析 与探讨

王振华

在实际工作中，由于材料存货在企业资产中所占的比

例较大，其计价方法的正确与否会直接影响当期损益和财

务状况。为此，财政部在2001年11月发布了《企业会计准

则——存货》，这对规范企业存货的会计核算和会计信息的

披露，提高会计核算信息质量，具有非常重要的作用。按照

企业会计制度和企业会计准则的规定，企业对存货可以采

用按实际成本计价核算，也可以采用按计划成本计价核算。

在按照计划成本计价方法下，期末需要计算发出材料的成

本差异和实际成本，以便将收入与费用相配比，真实地反映

企业的经营成果和财务状况。在实务中，笔者发现在材料成

本差异计算过程中有几种特殊情况，本文对此进行一些分

析。

一、存在月末估价入账材料情况下，本月材料成

本差异的计算

按照企业会计制度的规定，企业在月末对于材料已到

并验收入库，而结算凭证未到的材料，应当估价入账。如果

该企业材料的收发是按照计划成本计价，企业在月末计算

本月材料成本差异率时，是否包括暂估入账材料存货的计

划成本。对此，《企业会计准则——存货》指南明确规定：企

业在计算材料成本差异率时“本月收入存货的计划成本中

不包括暂估入账存货的计划成本。”下面举例说明：

例1：某企业月初结存某种材料计划成本为10 000元，

月初结存材料的材料成本差异为节约差异500元；本月收入

材料的计划成本为95 000元（其中月末估价入账材料的计划

成本为5 000元），本月收入材料成本差异为超支差异5 000

元，本月发出材料计划成本为70 000元。计算本月发出材料

的实际成本。

根据存货准则的上述规定，在计算材料成本差异时，本

月收入材料的计划成本中不包括月末估价入账材料的计划

成本，则：

本月材料成本差异率

本月发出材料成本差异=本月发出材料计划成本×本月

材料成本差异率=70 000×4.5% =3 150（元）

本月发出材料实际成本=本月发出材料计划成本+本月

发出材料成本差异=70 000+3 150=73 150（元）

分析：上述计算方法的理论依据是月末估价入账材料

未产生成本差异，故在月末计算本月材料成本差异率时，本

月收入材料计划成本中不包括月末估价入账材料的计划成

本。

二、月末估价入账材料被大量耗用情况下，本月材

料成本差异的计算

企业在计算材料成本差异率时，本月收入存货的计划

成本中不包括暂估入账材料的计划成本。其理论依据是由

于本月估价入账材料未形成成本差异，因此，在计算材料成

本差异时，不包括暂估入账材料的计划成本。但是如果月末

估价入账的材料是大批购进的，就可能出现将这一部分材

料用于本月产品生产的情况。如果这部分材料未承担成本

差异，按此计算出的产品成本，显然是不符合实际的。对此，

笔者认为：如果月末估价入账材料的计划成本大于月末结

存材料的计划成本，则说明本月估价入账材料已被耗用，除

将本月材料成本差异全部转销外，还应当按照本月材料成

本差异率计算本月耗用的估价入账材料的成本差异，以便

正确计算本月发出材料的成本差异。反之，则不用计算。下

面举例说明：

例2：某企业月初结存材料计划成本为10 000元，月初

结存材料的材料成本差异为节约差异500元；本月收入材料

的计划成本为195 000元（其中月末估价入账材料的计划成

本为105 000元），本月收入材料成本差异为超支差异5 000

元，本月发出材料计划成本为180 000元。计算本月发出材
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料的实际成本。
根据存货准则的上述规定，在计算材料成本差异时，本

月收入材料的计划成本中不包括月末估价入账材料的计划

成本，则：

本月发出材料成本差异=本月发出材料计划成本×本月

材料成本差异率=180 000×4.5% =8 100（元）

本月发出材料实际成本=本月发出材料计划成本+本月

发出材料成本差异=180 000+8 100=188 100（元）

月末结存材料计划成本=10 000+195 000-180 000=

25 000（元）

分析：从上述计算结果可以看出，本月发出材料成本差

异为8 100元，大于本月待分配材料成本差异4 500元，其差

额部分3 600元（8 100-4 500）正好相当于本月被耗用的估价

入账材料按照本月材料成本差异率计算的应当负担的成本

差异。本月估价入账材料 105 000元大于月末结存材料

25 000元，说明本月估价入账材料已被耗用掉80 000元，则

本月被耗用的估价入账材料应负担的成本差异为3 600元

（80 000×4.5%）。在下月收到估价入账材料结算凭证时，所形

成的成本差异会将该部分差额自行抵销。但是这种方法的

缺陷可能会导致月末库存材料的账面价值与月末材料估价

之间存在一定的差异，但随着收到该材料的结算凭证和结

转材料成本差异，该差异会自行抵销。

三、存在发出委托加工材料情况下，本月材料成

本差异的计算

企业在对材料收发采用计划成本计价核算时，对于发

出材料成本差异的计算，以及如何选择成本差异率的问题，

《企业会计准则——存货》指南中规定：企业必须按月分摊

材料成本差异，将已发出存货的计划成本调整为实际成本，

但不得在季末或年末一次计算。发出材料的成本差异，除委

托外部加工时，发出材料可按上月的材料成本差异率计算

外，都应使用当月的实际成本差异率；如果上月的材料成本

差异率与本月的材料成本差异率相差不大，企业也可按上

月的材料成本差异率计算本月发出材料应负担的材料成本

差异。但不能使用一个综合差异率来分摊发出存货和库存

存货应负担的材料成本差异。
结合上述内容可以看出，材料成本差异率按照其计算

依据不同，可以分为上月差异率和本月差异率；按照成本差

异率计算的范围不同，又可以分为个别差异率、分类差异率

和综合差异率三种。由于个别差异率需要对各种材料分别

确定计算成本差异率，因此，在期末时的核算工作量较大，

在实际工作中较少采用。而综合成本差异率由于核算的结

果与实际可能存在较大的差异，因此，在会计制度中不被采

用。而分类差异率则克服了二者的缺点，因此会计制度规定 ，

采用分类差异率计算材料成本差异。即，在实际工作中，企

业在计算发出材料的成本差异时，一般应当选择当月材料

成本差异率（委托加工除外），并且应采用分类差异率计算发

出材料的成本差异。下面举例说明其计算过程。

例3：某工业企业本月月初结存材料的计划成本为

8 000万元，材料成本差异超支额为500万元。本月2日发出

委托加工材料的计划成本800万元，该委托加工材料本月月

末收到，委托加工后的材料实际成本等于计划成本，其金额

均为900万元。本月10日购人材料的实际成本为2 100万元，

其中计划成本为2 000万元，入库材料成本差异为超支差

100元。本月发出该种材料的计划成本为9 000万元（不包括

委托加工材料，下同）。计算本月发出材料的实际成本和月

末库存材料的实际成本。
根据存货准则的规定，本月发出委托加工材料应负担

的成本差异，应按照上月的材料成本差异率进行计算。

委托加工材料成本差异=800×6.25% =50（万元）

本月月末结存材料计划成本=8 000-800+900+2 000-
9 000=1 100（万元）

发出材料成本差异=发出材料计划成本×材料成本差异

率=9 000×5.45% =490.5（万元）

本月发出材料实际成本=本月发出材料计划成本+本月

发出材料成本差异=9 000+490.5=9 490.5（万元）

月末结存材料成本差异=月初结存材料成本差异+本月

收入材料成本差异-本月发出材料成本差异=500-50+100-

490.5=59.5（万元）

月末库存材料实际成本=月末库存材料计划成本+月末

库存材料成本差异=1100+59.5=1159.5（万元）

分析：在上述计算过程中，注意本月发出委托加工材料

成本差异的计算，应当采用上月材料成本差异率进行计算，

并且在月末计算本月材料成本差异率时，应当将发出委托

加工材料的计划成本和成本差异从中扣除掉，以便正确计

算本月材料成本差异率和本月发出材料成本差异。
（作者单位 ：河南财政税务高等专科学校会计一系）
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